

Еще не все В ЭТОЙ ЖИЗНИ сказано...

Восьмидесятилетний юбилей отмечает Виталий Константинович Бояров – один из тех людей, чьи способности и талант в полной мере раскрылись на государственной службе.



С самого рождения судьба благоволила к Виталию. Он рос в замечательной семье. Такая же исключительно благожелательная обстановка окружала его и после переезда в 1938 году из родного Чугуева в Киев. Но однажды все это в одночасье закончилось. В 1941-м, когда ему только шел тринадцатый год, жизнь сразу разделилась на «до» и «после», на мирную и военную. Виталий с мамой уехал в эвакуацию. А его отец командовал партизанским отрядом и погиб в 1942 году на Полтавщине.

В июне 1945 года Виталий окончил школу партизанских радистов и был направлен в радиоконтрразведку МГБ Украины. С того времени жизнь Виталия Боярова оказалась связанной со службой в органах государственной безопасности. За сорок с лишним лет он прошел путь от радиопеленгаторщика до Первого заместителя начальника Главного управления контрразведки КГБ СССР. Его деятельность на этом поприще, как и положено, была окутана ореолом секретности и легенд. И хотя за время службы ему довелось принимать участие в десятках сложнейших операций, большинство из них были мало известны.

Однако отдельные эпизоды работы контрразведки все-таки становились достоянием гласности.

В начале 80-х годов по сценарию Юлиана Семенова был снят телесериал «ТАСС уполномочен заявить». В основу сюжета положено так называемое «Дело Трианона». Прототипом генерала Константинова, роль которого играл Вячеслав Тихонов, был Виталий Бояров. Ему принадлежала идея создания фильма, он был и его главным консультантом.

По роду служебных обязанностей Виталий Бояров имел прямое отношение к обеспечению безопасности в сфере экономики. В 1984-1985 годах он активно участвовал в разработке концепции реорганизации таможенной службы страны. Комплекс предложенных мер получил поддержку правительства. Для их реализации Виталия Боярова перевели во вновь созданное союзное ведомство – Главное управление государственного таможенного контроля при Совете Министров СССР (ГУГТК СССР). В апреле 1986 года его назначили Первым заместителем начальника ГУГТК СССР.

В судьбе Виталия Боярова произошел неожиданный поворот. Он пришел на работу в таможенные органы из закрытой системы, где не принято афишировать своих сотрудников. В новой структуре характер работы был совершенно иным. Бояров стал одним из высших руководителей ГУГТК СССР, становился публичным деятелем. Надо отметить,

что таможенная служба того периода была в плачевном состоянии и как инструмент экономической безопасности действовала с низкой эффективностью. История этого вопроса своими корнями уходила в начальный советский период. До принятия в 1924 году первого Таможенного кодекса СССР действовали царские уложения. Первый Таможенный кодекс охватывал проблемы таможенного регулирования. В стране царил НЭП, и рыночная экономика требовала соответствующего таможенного обеспечения внешних связей.

Однако уже в Таможенном кодексе СССР 1928 года фактический контроль выполнения постановлений о государственной монополии внешней торговли определялся как основная, современная и перспективная цель. Этот кодекс в большей степени отражал правоохранительную функцию таможенной службы, нежели функцию регулирования внешнеэкономической деятельности. Целью таможенной деятельности устанавливалось взимание сборов.

В начале 1930-х годов углубилась тенденция поворота от экономической к командно-административной модели управления всеми сферами общественной жизни. Произошло резкое сокращение товарной номенклатуры. Осуществлялся переход на метод ценовых пошлин. Пошлины стали взиматься в виде определенного процента с фиксированной государственной цены товара. Наметившаяся тенденция снижения роли таможенного дела во внешне-торговом обороте окончательно закрепились в 1930-е годы. Произошло регламентирование ускоренного пропуска через границу грузов обобщественного сектора и порядок централизованного осуществления расчетов по таможенным пошлинам за эти грузы. Ликвидировались таможенные склады для временного хранения экспортных и импортных грузов. Уменьшилась численность таможенных служащих. Система управления таможенным делом последовательно упрощалась. Сложившаяся к концу 1930-х годов структура таможенных органов с незначитель-

ными изменениями просуществовала до середины 1980-х годов.

Перестройка и изменение внешнеэкономической политики в середине 1980-х годов потребовали кардинальной реорганизации работы таможенной системы. По сути дела потребовалось создание новых таможенных органов страны с учетом исторического опыта, прошлых ошибок, а главное – с перспективами на будущее. Этим и предстояло заниматься Виталию Боярову сначала в должности Первого заместителя начальника ГУГТК СССР, а затем в должности Начальника ГУГТК СССР. На этот уникальный период в истории советской таможни приходится реализация важнейших базовых положений таможенного дела, позволивших создать основу для соответствующего развития основных направлений таможенной службы после 1991 года.

В то время были внедрены новые технологии таможенного контроля. С 1 сентября 1989 года введена грузовая таможенная декларация, которая и в настоящее время является основным документом для таможенного оформления грузов. Она позволила поставить под контроль регулирование внешнеэкономической деятельности. Была создана новая система ведения таможенной статистики, как важнейшего средства государственного контроля. Создан Главный научно-информационный вычислительный центр, который приступил к созданию Единой автоматизированной информационной системы таможенной службы. Принята Гармонизированная система описания и кодирования товаров (образ будущей Товарной номенклатуры внешнеэкономической деятельности).

Тогда же осуществили техническое перевооружение всей таможенной системы. Были пресечены попытки крупных поставок наркотиков в страну. Организация борьбы с наркотиками была построена как элемент международной системы. Развивалось сотрудничество с таможенными органами иностранных государств. Началась подготовка кадров для таможенных органов в Институте по повышению квалификации. На базе этого Института в 1993 году была образована Российская таможенная академия (РТА), а Институт занял место в ее структуре.

Виталий Бояров – инициатор создания нового Таможенного кодекса СССР. В 1991 году были приняты Таможенный кодекс СССР и Закон СССР «О таможенном тарифе». Эти документы подтвердили окончательный отход от государственной монополии внешней торговли. В результате активной деятельности

Боярова СССР был принят во Всемирную таможенную организацию в июне 1991 года.

К началу 1990-х годов таможенная система страны превратилась в важный государственный орган, без которого нельзя было проводить успешную либерализацию внешнеэкономической деятельности. В июле 1991 года Виталий Бояров покинул пост Начальника ГУГТК СССР. В его судьбе начался новый, не менее интересный и сложный жизненный этап. Он создает Международную ассоциацию по правовым и налоговым вопросам и становится бизнесменом. Недаром говорят, что если человек талантлив, он талантлив во всем. Умение создать команду, объединить людей вокруг себя, настроиться на достижение цели – эти качества всегда были присущи Виталию Боярову. Если ко всем этим качествам присовокупить огромный административный опыт, опыт государственного деятеля, то шансы на успех дела многократно увеличиваются.

Бизнес развивается успешно, но этого Виталию Боярову мало. По его инициативе в октябре 1996 года создается Всероссийский Союз ветеранов таможенной службы, который в настоящее время имеет свои отделения во всех субъектах Российской Федерации. Союз ветеранов является важным звеном в пропаганде и преумножении традиций таможенной службы. Он активно содействует реализации государственной программы «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2000-2010 гг.». С момента образования Союза ветеранов Виталий Бояров является его председателем. Он представляет интересы ветеранов таможенной службы в Российском организационном комитете «Победа», который возглавляет Президент России.

Союз ветеранов выступает активным проводником социальной политики, направленной на материальную поддержку ветеранов таможенной службы. Для этих целей был создан Фонд социальной поддержки сотрудников и ветеранов таможенной службы (Фонд С.В.Т.С.). Фонд С.В.Т.С. ежегодно оказывает помощь более 2,5 тысячам человек, а также способствует развитию музейного дела, различных видов спорта, самодельного художественного творчества среди ветеранов таможенной службы и членов их семей.

За большой вклад в дело становления современной таможенной системы, огромную общественную деятельность в области социальной поддержки ветеранов таможенной службы и в связи с 75-летием Виталий Бояров награжден

орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени. И сегодня он занимает активную жизненную позицию. Создал личный фонд «За верность долгу», финансовую основу которого составляют его личные сбережения и имущество. Основной задачей Фонда является оказание содействия дальнейшему совершенствованию и укреплению таможенной службы и безопасности государства. Кроме этого сейчас проходит регистрацию Ассоциация ветеранских организаций таможенников Российской Федерации и Республики Кыргызстан. К Ассоциации смогут присоединиться организации ветеранов таможенных служб других стран СНГ.

Виталий Бояров полон планов на будущее и считает, что еще не все сделано и не все еще в этой жизни сказано.

Игорь ГЛАДИЛИН,
пресс-секретарь Фонда С.В.Т.С.

**Редакция нашего журнала,
пользуясь служебным положением,
сердечно поздравляет нашего
друга и авторитетного советника
со славным юбилеем!**

Досье «Таможни»

Виталий Константинович Бояров родился 27 августа 1928 года в городе Чугуев Харьковской области Украинской ССР. С 1945 по 1986 годы служба в органах государственной безопасности СССР.

Генерал-лейтенант КГБ СССР.

1986-1991 годы – Первый заместитель начальника Главного управления государственного таможенного контроля при Совете Министров СССР, Начальник Главного управления государственного таможенного контроля при Совете Министров СССР.

Действительный государственный советник таможенной службы.

Почетный профессор Российской таможенной академии.

С 1991 года по настоящее время – Президент ЗАО «Международная ассоциация по правовым и налоговым вопросам».

С 1996 года – Председатель Всероссийского Союза ветеранов таможенной службы.

С 1997 года – Президент Фонда социальной поддержки сотрудников и ветеранов таможенной службы.

С 2000 года – Председатель правления Ассоциации ветеранов контрразведки.

Имеет более 30 государственных наград СССР, России, иностранных государств.